附件1

陕西省药用植物科技示范基地
能力提升工作指引
 
为深入贯彻落实中共中央、国务院关于促进中医药传承创新发展的意见，充分发挥我省药用植物资源优势，规范我省药用植物科技示范基地建设，促进“双链”深度融合，加快中药科技成果转化，支撑中药产业健康持续发展，特制定本工作指引。 
一、功能定位
陕西省药用植物科技示范基地（以下简称“示范基地”）是我省中药材科技资源要素聚集的重要载体；是我省促进中医药创新传承发展，推动中药产业技术创新体系建设的重要内容；是我省中药材规范化种植与野生资源抚育科技提升的传播源和辐射源。示范基地建设旨在构建药用植物及中药科技创新与成果转化新模式，促进科技人员创新创业，推进我省中药产业“生产集约化、品质标准化、管理专业化、服务体系化、市场多元化”建设。
二、建设原则
（一）突出区域优势特色。将示范基地建设与促进区域产业结构调整、优化区域产业布局和发展、促进农民增收、改善生态环境等综合考虑，对于已经纳入区域社会经济发展规划建设的基地，同等条件下优先遴选认定和支持。
（二）延长中药产业链条。示范基地内必须具有创新创业实体，包括中药企业、农业合作组织等，构建“公司+基地+农户”生产经营模式，发挥药用植物资源优势，完善产业体系，延长产业链条，促进产业化经营，做大做强我省中药品牌。
（三）强化示范带动作用。要引导项目、资金、人才、技术、信息、管理和成果各类创新要素，向示范基地聚集，示范推广新品种、新技术，开展科技创业、科技咨询、科技培训和建立科技信息服务体系，加快科技成果向周边辐射与推广应用。
三、组建条件
（一）示范基地建设得到所在县（区）政府重视和支持，制定相应的优惠政策和配套支持措施，并得到较好的落实。
（二）中药产业是当地优势产业，制定了科学合理的示范基地建设实施方案。
（三）示范基地建设应选择当地名优、珍稀、道地中药材以及优势药用植物品种,按照产地适宜性优化原则，因地制宜，合理布局，选定和建立的种植区域环境生态条件应符合国家相关政策要求。
（四）示范基地拥有稳定、长期的科技示范场地，进行技术引进、开发和集成，并有一定的示范规模。示范基地内生产经营企业、农业合作社具有三年以上持续经营记录和盈利能力，药用植物种植面积不低于300亩，其中单品连片种植面积不低于50亩，推广面积不低于2000亩；野生资源抚育面积不低于500亩，推广示范面积不低于3000亩；珍稀濒危药材育苗或种植基地面积不低于30亩。
（五）示范基地应具有产地初加工能力，具备实施与示范基地生产规模相适应的产地初加工所需的场所、设施及相应的技术体系，能就地完成基地及辐射带动区域所产药材的产地初加工；鼓励申报示范基地的单位开展优势药用植物的加工与产品开发。
（六）示范基地有稳定的技术依托单位，与科研院所、高等学校有长期、稳定的合作关系，有3人以上的技术团队，且能够长期驻扎示范基地从事科技开发、科技咨询、科技培训与服务等工作。
（七）示范基地科技人员须携带技术成果开展科技示范活动，参与创办药用植物科技企业和农业专业合作组织，在生产、加工和销售各环节发挥重要作用，每个示范基地转化科技成果数量应达到3个以上。
（八）示范基地推广的技术必须是成熟先进的，经过相关部门鉴定的新技术、新成果以及审定或认定的中药材新品种; 
（九）示范基地具有健全的服务型管理机构，市级科技部门要有专人负责，建立高效精干的服务机制。
（十）示范基地内企业或专业合作组织须是产权明晰、实行独立核算、自主经营、自负盈亏的经济实体；有规范健全的生产、技术及财务管理制度。
（十一）符合国家规定的环保等其他条件。
四、组建程序
（一）省科技厅发布示范基地申报指南。
（二）各设区市、杨凌示范区、韩城市科技局为示范基地推荐单位，依据申报指南组织申报。
（三）企业或专业合作组织作为示范基地申报主体，联合科研院所、高校和县级以上科技单位等技术依托单位，按照指南要求自主申报。
（四）地市科技主管部门就本行政区域内基地建设的真实性、可行性及经费概算的合理性等进行审核把关后，正式推荐至省科技厅。
（五）省科学技术厅负责组织示范基地的形式审查、专家评审及认定等工作。
五、运行管理
（一）建设单位是示范基地建设的责任主体，须做好示范基地建设发展所需的人、财、物等条件保障工作，鼓励申报各级各类科技计划项目，鼓励企业投入、科技人员入股、社会融资等多种形式筹措资金，建立多元化的投资机制，保证示范基地建设发展。
（二）各地市科技主管部门要制订相应的配套扶持措施，落实项目、资金、人员等保障条件，并做好示范基地属地管理工作。
（三）示范基地实行年度报告制度和重大事项报告制度，每年十一月底各地市科技主管部门应组织本行政区域内的示范基地向省科学技术厅上报示范基地建设年度报告。内容包括示范基地建设进展情况、阶段任务完成情况、科技人员创业情况、取得的经济社会效益、示范带动作用以及存在的主要问题和解决方案。
（四）示范基地建设自认定之日起有效期限为三年。省科技厅对示范基地建设情况进行综合评估和验收，验收通过的可继续申报后续示范基地建设，验收不合格的五年内不得申报示范基地建设。


