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国网陕西省电力有限公司企业联合基金项目指南

1.750kV变压器绝缘材料故障模拟及性能提升关键技术研究

研究内容
（1）750kV变压器绝缘材料用胶对产品性能影响及用胶指导方案研究
针对绝缘材料刷胶与不刷胶工艺处理，开展材料微观及绝缘性能比对研究；针对采用点粘、整面涂粘等不同工艺，开展绝缘材料微观及绝缘性能比对研究；针对酪素胶、聚酯胶、酚醛胶等不同种类，开展绝缘材料微观及绝缘性能比对研究；基于比对试验结果，开展变压器用胶指导方案研究。

（2）750kV变压器绝缘材料局部放电特征、典型缺陷与绝缘性能提升措施研究

开展变压器用纸螺杆、聚酯螺杆、层压木螺杆等典型绝缘螺杆沿面局部放电特性研究；开展层压木、层压纸板、湿法成型材料、环氧材料等不同类型绝缘材料局部放电起始特性研究；模拟不同尺度金属异物混入，开展绝缘材料微观、电气性能比对试验研究；模拟不同程度绝缘受潮，开展材料微观、电气性能比对试验研究，结合故障模拟试验结果，开展750kV变压器绝缘性能提升措施研究。

（3）750kV变压器典型夹持结构下绝缘材料放电故障模拟及设计优化研究

提取超高压交流典型夹持结构；针对不同类型夹持结构，开展材料局部放电研究及放电故障模拟研究；开展超高压变压器典型夹持结构设计优化研究。

研究目标及考核指标
本项目以750kV变压器绝缘材料为研究对象，系统开展材料用胶、局部缺陷影响及典型结构放电行为的机理研究，搭建多因素故障模拟与局放表征试验平台，研究不同胶种/用量/工艺对层压纸板沿面放电的影响机理，在推荐用胶工艺下沿面特征电压≥10%，并形成绝缘胶粘层压纸板性能验证样品1批。开展金属异物、受潮、分层空腔等典型缺陷的可控模拟与识别，提取典型夹持结构的沿面放电规律并形成工程化设计限值与优化措施，典型夹持间距下沿面切向场强≤0.8kV/mm，支撑750kV变压器长期可靠运行。
1.3资助额度：不超过100万元

2.电力系统多网融合灾后恢复力的高时空分辨率智能评估方法研究

2.1研究内容

（1）多网融合系统的灾害影响机理与耦合建模方法

梳理灾害情境下电力、交通、通信、燃气等城市关键基础设施网络之间的耦合结构与相互影响路径，构建适用于灾后模拟的“多网络-多主体”耦合动态模型；融合电动汽车、应急发电车、移动储能、无人机等分布式资源感知，研究基于博弈论和多智能体强化学习的协同优化机制，支撑灾情演进、资源响应与动态优化的联动过程；深入分析故障蔓延、资源依赖与联动恢复的非线性特征，为恢复力评估提供系统支撑。

（2）高时空分辨率恢复力评估指标体系

构建一套涵盖10kV馈线、用户侧及关键站房的多层次恢复力评估指标体系，反映耦合系统的整体表现；研究融合时空演化特性、用户关键性等级、跨网节点功能权重等因素的指标建模方法，支持对动态恢复过程的精准刻画；研究融合时空演化特性、用户关键性等级、跨网节点功能权重等因素的指标建模方法，支持对动态恢复过程的精准刻画。

（3）高时空分辨率恢复力智能评估算法

构建融合领域模型、数据驱动与专家认知的“模型-数据-认知”混合增强评估框架；生成多源灾害场景，采用深度学习与强化学习方法构建“场景-后果”映射模型，实现灾后系统性能快速预测与动态恢复策略优化；提升评估的高效性与准确性，支撑多网融合系统的恢复力精准评估与智能决策。

2.2研究目标及考核指标

极端灾害频发背景下，电力、交通、通信、燃气等多网深度融合的城市关键基础设施面临协同恢复挑战。传统灾后恢复力评估方法存在多网耦合建模缺失、时空分辨率不足、智能评估手段落后、量化指标片面等瓶颈，难以支撑高精度动态恢复决策，制约以电力为核心的城市生命线系统韧性提升。本项目旨在构建面向电力系统为核心的多网融合灾后恢复力高时空分辨率智能评估体系，突破传统评估方法的局限性，提升极端灾害下城市关键基础设施协同恢复的精准决策能力。具体目标包含开发多网融合耦合模型、建立高时空分辨率评估指标体系、开发智能混合增强评估算法及形成可验证的工程应用范式，恢复力指标≥3类，面向市级电网的在线评估计算时间≤15分钟，形成多网融合系统恢复力评估软件（功能模块）1套。

2.3资助额度：不超过100万元

3.适用于工频线路扩容改造与新能源广域开发的低频输电系统规划与运行控制研究

3.1研究内容

（1）输电线路低频化改造技术经济性分析与工-低频混联系统构建技术

开展工频交流输电线路低频化改造与新能源低频汇集与送出场景下低频输电技术的经济技术分析，论证不同容量与送出距离场景下低频方案的技术经济适用区间，研究面向输电线路低频化改造与新能源基地开发的汇集/送出系统规划方法，提出工-低频混联系统的构建技术。

（2）交交变频拓扑设计及其灵活调控运行策略

分析不同场景下低频输电系统的技术需求，设计交交变频器M3C拓扑和选型方案，研究兼顾成本和系统运行效率的交交变频器M3C设计方案，研究交交变频器M3C的频率调节和无功电压控制技术，研究交交变频器M3C桥臂电流控制技术，研究基于快速排序算法的改进子模块电容电压均衡控制策略。
（3）工-低频混联电力系统协同控制与仿真验证
研究多端低频输电系统中变频器的协调控制技术，包括变频器之间以及变频器和新能源换流器之间的主从控制与下垂控制；研究多端低频输电系统的潮流控制策略，实现各条线路潮流的优化控制。基于上述方法建立多端低频输电系统的电磁暂态仿真模型，对所提出方法的有效性进行验证。

3.2研究目标及考核指标

针对我省330kV输电通道紧张及陕北新能源工频交流汇集技术经济性不足等问题，深入分析工频输电线路低频改造与新能源低频广域汇集方案的技术经济特性，论证低频输电在推动陕北地区能源内供、外送协同发展，将资源优势转化为经济优势方面的技术经济优势。在此基础上，攻克工-低频混联系统相关关键技术，为后续建设全球最高电压等级（330kV）低频输电系统示范工程，开发全球首台套330kV系列低频电气设备（含变频器、变压器等）奠定基础。形成新能源低频广域汇集系统优化规划方法，其中新能源容量≥1GW,节点数≥100，新能源类型≥2种，搭建新能源低频汇集系统全电磁仿真模型，最小仿真步长≤50us，新能源种类≥2种，控制策略种类≥3种，形成低频系统规划软件1套。

3.3资助额度：不超过50万元

4.区域电网网络传输灵活性需求分析与提升方法的研究

4.1研究内容

（1）区域电网网络传输灵活性需求分析

以陕西电网为例，依据风、光等新能源及负荷的历史数据，分析不同渗透率水平下新能源出力及负荷的特征。基于现有及规划节点灵活性资源（如火电、水电、抽蓄、新型储能等），分析研究网络传输容量不足导致的供电可靠性及安全性下降、弃风和弃光等问题，从供电可靠性和安全经济运行等角度分析网络传输灵活性需求。提出区域电网网络传输灵活性需求分析方法。

（2）区域电网网络传输灵活性提升方案的研究

分析研究现有网络传输能力提升措施（如FACTS、网络重构、线路动态增容、新建柔性直流输电线路、交流输电线路改直流输电线路等）的技术特点及适用场景。考虑出线走廊条件，以投资、成本最小等为目标，潮流平衡、节点电压限制等为约束条件，给出区域电网网络传输灵活性提升方案。

（3）区域电网网络传输灵活性评估方法的研究

确定网络传输灵活性评价指标，给出指标权重的确定方法，提出区域电网网络传输灵活性的评估方法。电力系统网络传输灵活性评估指标：网络可用输电容量、网络安全传输裕度、网络灵活性指标等。

4.2研究目标及考核指标

提出陕西电网网络传输灵活性的提升方案，解决陕西电网源、网、荷、储电力电量平衡难题，提高陕西电网新能源的承载能力及消纳水平。研究成果能够丰富和完善电力系统灵活性理论，且可用于指导区域电网规划。陕西电网新能源承载能力提升3%，新能源消纳水平提升1%，形成区域电网网络传输灵活性评价软件1套。

4.3资助额度：不超过50万元

5.支撑新能源全面入市的陕西电力市场体系建设关键技术研究

5.1研究内容

（1）支撑新能源参与省内-省间多维电力市场的交易机制
针对新能源参与电力市场交易机制不完善问题，提出适应新能源、储能等多元主体参与的覆盖多时间尺度、多交易品种的省级电力市场机制；提出考虑新能源参与的多元省间互济交易机制，灵活匹配送受端需求；研究新能源参与下多维电力市场与电网调控运行在时序衔接、信息交互等方面的交互关系和衔接机制。

（2）考虑多元主体接入的多维电力市场优化决策技术
针对新能源参与多维电力市场的协调决策带来的新问题，构建考虑多元主体接入的运行约束；研究日前与实时市场的协同优化决策技术，提出考虑多元主体接入的多维市场日前-实时协同优化方法；研究省内-省间电力市场协同的优化决策方法，构建多元主体接入的省间电力市场优化决策模型。

（3）大规模出清模型降维与定制化启发式高效求解策略
针对大规模出清模型决策效率受限问题，挖掘模型结构特征，提出基于冗余约束剔除与整数变量预评估的高维可行域压缩预处理技术；基于市场出清模型参数，研究面向同构可行解分支削减的定制化强有效割平面生成技术，提出大规模混合整数规划模型启发式加速策略与可行解快速搜索方法；分析新能源历史出清样本数据特征，融合专家知识与历史数据，提出市场出清模型热启动辅助加速策略。

（4）支撑新能源参与多维市场的量化评估技术
针对新能源参与多维市场量化分析维度复杂问题，建立多场景下考虑多维市场协同的出清结果分析技术，构建考虑多维市场协同作用的出清分析框架；研究构建多维目标的机制量化评估体系，引入新能源、储能等多元主体特性，提出面向新能源市场参与收益等指标，评估支撑新能源参与的多维市场机制综合影响。

5.2研究目标及考核指标

聚焦陕西新能源全面入市的关键技术需求，构建适用于陕西的新能源、储能等多元主体参与省内/省间多维市场的交易机制，明确主体角色与交易规则；面向多元主体接入特征，设计多维电力市场的优化决策方法，实现不同类型资源的协同调度与高效利用；开发适用于大规模市场出清问题的降维建模方法与定制化启发式高效求解策略，提升市场模型的求解效率与适应性；建立支撑新能源参与多维市场的量化评评估技术体系，为政策制定提供量化依据。针对新能源装机容量占比超过45%的实际电力系统大规模高效出清技术，指标经项目研究后计算效率能够提升50%。

5.3资助额度：不超过50万元

6.计及弹性提升约束的新型电力系统容量规划方法研究
6.1研究内容
（1）计及多类型不确定因素的不同时间尺度关键场景集构建

为综合考虑高概率常规运行工况与小概率-高风险事件对规划的影响，揭示规划方案在运行层面的潜在问题，主要研究点包括:针对运行中的充裕度问题，研究典型日新能源出力不确定性场景，以及长时间极热无风、极寒无光场景构建方法；针对运行中的元件故障问题，研究考虑多类常见灾害的极端场景构建方法，研究蒙特卡洛模拟与连锁故障分析结合的故障及其演化模拟方法。

（2）极端场景下系统恢复过程模拟与概率化弹性提升指标约束的内嵌
基于所构建的故障场景模拟电力系统的控制恢复过程，将规划决策与弹性提升效果进行关联表征，主要研究点包括：研究考虑重要用户优先级与多资源协同的高比例新能源电力系统网架与负荷恢复优化模型；构建弹性提升指标，研究基于关键场景的概率化弹性指标量化表征和约束内嵌方法
（3）计及弹性提升约束的优化规划模型及解耦算法

构建完整的新型电力系统容量规划模型，针对含复杂约束的模型提出高效解耦算法，主要研究点包括：建立计及弹性提升约束的多类型资源容量规划优化模型，模型具备进一步融合碳排放指标的可拓展性；研究含复杂约束优化问题的高效求解算法，通过基于约束松弛-返回可行性割的Benders解耦算法或重要恢复路径预识别方法实现快速求解。

6.2研究目标及考核指标
项目旨在将弹性提升约束纳入容量规划，在构建科学完备的不确定因素场景集的基础上，提出考虑多类资源协同支撑恢复的运行模拟方法及概率化弹性指标约束内嵌方法，最终形成新型电力系统规划方法。研究将为陕西电力系统面向经济性、弹性等多维发展目标的容量规划提供决策参考，支撑新型电力系统安全建设，防范极端事件下的电力风险。提出典型新能源出力不确定场景、新能源极端出力场景、灾害下故障场景等不少于3类不确定因素场景的构建方法；相较于传统规划方法，所提方法在符合统计规律的场景模拟下预期切负荷电量降低10%。
6.3资助额度：不超过50万元

7.输电线路通道山火多视角拼接与预警监测技术研究
7.1研究内容
（1）面向告警优化的山火深度分析与智能筛选技术研究

针对现有AI系统输出的大量疑似告警图像，建立一个包含真实早期火情及各类高频误报场景（如不同光照下的云雾、地面反光、农作物、施工烟尘等）的专题化“疑难场景”样本库。基于此样本库，研究并构建一个专注于细粒度特征辨识的深度学习筛选模型。该模型不仅分析单张告警图像的静态特征，更将利用告警图像的时间戳信息，关联分析其前后时间序列的图像变化，通过捕捉火、烟的动态发展与运动特征，实现对真实火情的高置信度确认和对云雾、反光等静态或偶发性虚假告警的有效过滤，从而“提纯”告警信息流。

（2）输电线路多视角图像拼接与全景态势生成技术研究

研究适用于杆塔环境下，多摄像头在不同视角、光照、时段下拍摄的静态图像的智能配准与融合算法。通过攻克高鲁棒性的图像特征提取、匹配与几何校正技术，实现多张独立图像的无缝拼接，以生成视觉效果自然、信息保真度高的全景图。在此技术基础上，将开发两种关键应用模式：一是将同一杆塔的关联告警图像拼接后送入AI模型进行分析，以提升处理效率；二是将远眺与塔基近景图像拼接，生成供人工研判的全景态势图。

（3）告警优化与全景态势感知系统集成与应用验证

设计并开发本系统与现有山火AI预警系统的数据接口，实现初步告警图像的自动接收。将深度分析筛选模型与图像拼接引擎进行集成，构建一套“告警接收 → 关联时序图像 → 自动拼接（可选） → 智能筛选 → 结果输出”的自动化处理系统。选择实际运行中的高压输电线路环境，与前端系统进行对接测试，全面评估系统在降低误报率、提升真实火情通过率以及全景图生成效果等方面的实际性能。

7.2研究目标及考核指标
本项目的研究为输电线路山火监测由“初步预警”向“精准告警”提供更准确判据，对减轻运维压力、提高应急响应效率、保障电网安全稳定具有显著应用价值。在接收前端系统输出的全部误报图像后，经本系统筛选能够成功识别并过滤掉的误报数量占总误报数量的比例大于80%；同时，在接收前端系统输出的全部真实火情图像后，经本系统筛选能够成功识别并判断为真实的比例大于90%。拼接图像视觉效果自然平滑，关键特征点平均对齐误差小于5个像素;系统预警延迟：在接收前端系统告警图像后，本系统完成分析并输出结果所需的平均附加处理时间不超过180秒，形成山火告警智能优化与全景态势感知系统1套。
7.3资助额度：不超过50万元

8.基于云边协同的配电物联网多源攻击检测及预警研究

8.1研究内容
（1）配电物联网典型攻击的特征提取方法研究

物理损坏设备的间接数据特征建模：采集配电设备振动、温度及电气量数据，建立物理损坏导致的多源数据异常关联规则，如振动幅值突变与电流谐波畸变的对应关系，形成基于数据波动的物理攻击间接感知方法。

身份欺骗与虚假数据注入的攻击机制分析：解析通信协议中的身份标识字段，研究非法设备仿冒合法身份的技术路径；结合时空序列分析，剖析虚假数据注入时负荷曲线的时序突变规律与跨节点关联特征，建立攻击行为的逻辑模型。

（2）云边协同的攻击识别与动态预警模型构建

边缘层轻量化检测模型设计：在边缘节点部署联邦学习框架下的MobileNet-LSTM混合模型，集成振动-温度-电气量多特征融合检测、协议报文身份比对及数据时序规律匹配功能，满足高实时响应要求。

云端全局协同预警机制构建：基于图神经网络构建台区设备关联拓扑图，实现跨节点攻击协同预警，并预测攻击影响范围，生成三维态势热力图，动态优化边缘检测阈值。

（3）多台区联动的攻击检测技术示范应用与验证

示范系统部署与多场景攻击模拟测试：选取一条10kV线路的3个典型台区，部署边缘检测装置与云端平台，模拟物理损坏（如振动/温度异常）、身份欺骗、虚假数据注入（如异常负荷数据）等攻击场景，验证检测准确率等指标。

基于实测数据的检测模型迭代优化：采集6个月以上台区运行数据，分析不同场景下攻击特征的变化规律（如工业负荷波动对虚假数据检测的影响），优化边缘-云端协同参数，提升模型对复杂工况的适应性。

8.2研究目标及考核指标
本项目构建一套面向配电物联网的智能化、全局化攻击检测和预警机制，以提升对物理破坏、设备身份欺骗、非法接入、数据篡改等威胁的早期识别能力，实现对单点及协同虚假数据注入攻击的高效、精准检测，并最终形成云边端一体化的协同防御原型系统。项目提出面向配电物联网的智能化、全局化攻击检测和预警机制，并构建云边端一体化的协同防御原型系统。实时分析模式下对关键数据异常检测率不低于90%，平均检测时间不超过3秒；综合分析模式下对关键数据异常检测率不低于95%，形成原型系统1套（其中包括基于云边协同的配电物联网多源攻击检测及预警软件1套）。

8.3资助额度：不超过50万元

9.基于深度学习气象模型的新能源发电功率预测研究

9.1研究内容
（1）基于多源数据的深度学习高保真气象预测研究

本研究旨在构建融合多源数据的区域（陕西省）微气象预测模型。首先开发气象数据超分辨率算法，融合陕西省气象站加密数据网与陕西电力新能源场站记录的粗粒度历史观测数据，将其转化为满足微尺度气象预测需求的细粒度数据；然后设计高效的深度神经网络结构，利用超分辨率算法转换的历史气象观测数据对模型进行训练，实现场站内风速、风向、太阳辐射等关键气象信息的精确预测。

（2）基于深度学习气象模型风速信息的风电场功率预测研究

基于深度学习气象模型预测的区域风速信息，实现对风电场输出功率精准预测。使用深度学习气象模型预测风电场所在区域的超短期、短期、中期风速信息；构建风机阵列尾流模型，考虑地形、风机布局等因素，量化前排风机尾流效应对后排风机入流风速的影响，基于此模型和预测的风场环境风速精确估计各个风机前风速；利用各类风机结构参数建立风机结构动力学模型，并计算风机输出功率。

（3）基于深度学习气象模型光照辐射信息的光伏电站功率预测研究

基于深度学习气象模型预测的区域光照辐射信息，实现对光伏电站发电功率的精准预测。利用气象模型预测光伏电站所在区域的超短期、短期、中期光照辐射强度；结合光伏组件参数和电站布局，考虑温度、辐射角度等因素对组件性能的影响，建立光伏电站发电效率模型；根据预测的光照辐射强度及光伏电站效率模型计算组件输出功率，准确预测区域内不同气象条件下光伏电站发电功率。

（4）基于深度学习气象模型的新能源发电功率预测系统

开发基于深度学习气象模型的新能源发电功率预测系统，综合考虑新能源设施的位置坐标、地形特征、设备布置方式及设备铭牌参数，构建多源信息驱动的发电功率预测系统，支持超短期（分钟至小时）、短期（小时至天）、中期（天至周）不同时间尺度下的功率输出预测，并具备较高的精度、鲁棒性及泛化能力，以满足电网调度与运行优化的实际需求。

9.2研究目标及考核指标
本项目旨在构建融合陕西气象部门及陕西电力新能源场站观测数据的微气象预测模型，实现风速、风向、太阳辐射强度等关键气象信息的快速高精度预测，该预测模型需对测量数据缺失、误差、异常具备良好的鲁棒性；揭示气象因素对新能源场站发电设备的影响机理；研究风机、光伏构件的机械结构动力学，对场域内新能源设备发电功率进行准确预测。对风电场发电功率预测系统，超短期预测准确率提升到96.8%，短期预测准确率提升到93.8%，中期预测准确率提升到87%；光伏电站发电功率预测系统，超短期预测准确率提升到97%，短期预测准确率提升到94%，中期预测准确率提升到88%。并形成软件1套。

9.3资助额度：不超过50万元
10.高品质电工EVA树脂绝缘毯关键技术研究

10.1研究内容
EVA树脂原料纯度对成品绝缘性能的影响研究
针对不同来源的EVA树脂原料，分析其组分及原料的纯度，研究杂质含量和类型对于EVA树脂绝缘性能的影响规律，明确树脂原料的纯度要求。通过对原料中杂质的分析，提出有效的纯度检测方法和体系。

EVA树脂配方体系中各组分对轻便性、耐磨性和绝缘性的影响研究
通过实验设计，改变各组分的种类和用量，研究其对绝缘毯密度、耐磨性能和绝缘性能的定量影响规律。利用微观结构分析等手段，揭示各组分作用机制，明确关键组分及其协同作用对绝缘毯性能的调控方式。在此基础上，优化配方体系，开发出轻便、耐磨且绝缘性能优异的EVA树脂绝缘毯配方，为后续工艺优化和产品性能提升奠定基础。

EVA树脂制备工艺中关键工艺参数对耐磨性和绝缘性的影响研究
通过不同温度和压力条件下的实验测试得到EVA树脂的交联程度、分子链结构以及微观形态的变化规律，并分析其对绝缘毯宏观性能如耐磨性和绝缘性能的具体影响，建立工艺参数与性能之间的量化关系模型，实现制备工艺参数的优化。

多因素协同作用下EVA树脂绝缘毯的可靠性提升研究
分析配方组分与工艺参数交互作用对绝缘毯长期稳定性、耐环境老化性及机械电气性能的影响规律。采用加速老化试验与寿命预测模型，深入探究多因素作用下的失效机制。制定科学合理的质量控制标准和检测方法，开发出高性能、高可靠性的国产EVA树脂绝缘毯，以满足配电网带电作业的需求。

10.2研究目标及考核指标
通过项目研究得到高品质绝缘毯用电工EVA树脂的配方体系和关键工艺参数，开发出高性能、高可靠性的国产EVA树脂绝缘毯。电工用EVA树脂熔点85℃以上，拉伸强度12MPa以上，电阻率3×10¹⁵ Ω·cm以上，与中间层配合形成绝缘毯并且击穿电压≥40kV（10kV级），符合GB/T 17622-2008标准，形成样品1件。

10.3资助额度：不超过50万元

11.10kV三相同轴超导电缆热分布特性及其在西安电网工程应用长度研究

11.1研究内容
（1）三相同轴超导电缆稳态热负荷及液氮流动特性研究

基于高温超导临界态模型和超导带材E-J特性，综合考虑液氮换热和流速等特性，建立三相同轴超导电缆稳态热流耦合模型。结合西安电缆通道全年环境温度和负荷变化，研究10kV三相同轴超导电缆的热负荷及液氮流动特性，提出超导电缆稳态运行特性。

（2）三相同轴超导电缆短路工况快速保护方案研究

基于西安电网短路容量和特点，建立10kV三相同轴超导电缆暂态电热耦合模型，研究短路冲击对超导电缆热分布的影响规律。分析现有短路故障切除策略，结合超导电缆耐受特性，提出长距离超导电缆短路冲击时的快速保护方案。

（3）10kV三相同轴超导电缆在西安电网应用的工程长度研究

基于超导电缆稳态通流和暂态热负荷研究结果，分析10kV三相同轴超导电缆在西安电网应用的工程长度影响因素，结合西安城市电网重载及N-1越限问题，提出超导电缆工程在西安电网应用的长度推荐范围。

11.2研究目标及考核指标
建立三相同轴超导电缆稳态热流耦合模型，获得10kV三相同轴高温超导电缆的稳态运行特性。研究短路冲击下10kV三相同轴超导电缆的热负荷，提出长距离超导电缆的快速保护方案，其中超导电缆短路故障保护时间≤50ms。总结10kV三相同轴超导电缆在西安电网应用的工程长度关键影响因素，针对西安电网的通道温度、尺寸等通道环境情况以及负荷变化，结合西安城市电网重载及N-1越限问题，提出10kV三相同轴超导电缆在西安电网应用的长度范围。
11.3资助额度：不超过50万元
12.电缆排管智能化敷设蛇形机器人关键技术研究

12.1研究内容

（1）复杂排管环境下蛇形蠕行自适应机构与鲁棒运动控制研究

分析不同电压等级电缆排管施工规范与典型工法，明确排管机器人运行环境边界与核心性能指标；研究基于仿生蛇形蠕行架构的管径自适应关节机构，通过管壁压力感知与几何姿态优化实现管道弯曲、坡度全地形兼容；基于自适应架构进一步研究鲁棒运动控制技术，提升机器人在接口落差、管壁变形及异物堆积等复杂非结构化环境下的稳定控制与越障能力。

（2）无光环境下管内多模态图像感知与实时传输技术研究

面向管内无光照、粉尘干扰及空间受限的极端环境，研究基于多光谱融合的管内成像方法，实现多模态数据互补，突破管壁破损、尖锐异物等小目标缺陷低光度下的成像质量问题；针对管内复杂冗长通讯环境，研究低延时高压缩抗干扰图传技术，提出轻量化编解码算法，实现管内监测数据与地面控制指令的高质量实时互传。

（3）基于多光谱融合与深度学习的管内缺陷识别与定位技术研究

融合多光谱成像与辅助传感信息，构建面向管道典型缺陷的轻量化深度学习模型，优化管壁裂纹、碎石堆积、尖锐凸起等多目标级联检测与分类精度，解决异物形态多变及背景干扰导致的误检问题；研究适应深地线性环境的空间定位技术和管内实时定位算法，生成带地理信息标签的管道损伤数字孪生图谱，为施工损伤评估提供决策依据。

（4）电缆排管敷设辅助施工机器人样机研制与验证

研制长距离电缆排管敷设辅助施工机器人样机。重点突破轻量化、模块化集成设计，优化动力系统、控制系统、感知单元的紧凑布局，确保机器人在窄小管径内的通过性。提出电缆排管敷设辅助施工机器人施工流程，开展典型工况模拟测试与工程现场验证，评估机器人在弯曲管道、坡道及含障碍物场景下的行进稳定性、牵引可靠性和缺陷检测精度，形成可支撑规模化电缆排管敷设的成套技术装备。

12.2研究目标及考核指标

开展蛇形蠕行机构与鲁棒控制研究，实现机器人自适应可靠行进、多模态图像感知与实时传输技术研究，实现清晰成像、低延时传输、基于多光谱融合与深度学习的识别算法与定位研究，实现缺陷智能检测与空间标定。研制兼容管径90-200mm、自适应L型或T型复杂分支管道行进、牵引力≥80N、关节扭矩≥0.6Nm、续航≥400m、爬坡≥15°、支持8类缺陷检测的机器人样机，形成样机（样品）1台、软件（功能模块）1套。
12.3资助额度：不超过50万元。
13.多颗粒度电力碳排因子计算与“电-碳一张图”模型研究

13.1研究内容
（1）电-碳计算模型系统架构与数据流程设计

构建包含数据源层、数据集成层、数据分析层、数据应用层和数据展示层的多层电-碳计算模型系统架构。数据源层涵盖发电、输电、变电、配电、用电等环节；数据集成层整合静态结构数据与时变量测数据；数据分析层进行电力-碳排放关联关系分析；数据应用层实现电力碳强度计算等应用；数据展示层提供碳足迹追踪、电力碳排因子展示等多种数据模型展示。

（2）分时分区电力碳排放强度的计算方法

以陕北、关中、陕南不同区域典型地市为研究对象，采用分时（以天）分区电力碳排放强度作为电-碳关联的纽带，从空间和时间维度重新定义电能属性，综合考虑发电侧、电网侧、用户侧等多种因素，提出属地电碳因子和市场电力碳排放强度的计算方法，能够准确反映电力在不同时间和空间上的环境属性和市场属性。

（3）基于图计算与知识图谱的碳流追踪技术研究

利用图计算与知识图谱技术构建“电-碳一张图”模型，实现基于真实电网的电-碳网碳流追踪和电力碳排因子计算。构建基于图计算的碳流追踪模型，打通发-输-变-配-用各环节的电力数据以及“碳排放源头-流经路径-终端使用者碳排放”的链条，研究节点碳流并行计算。

（4）基于陕西典型区域“电-碳一张图”模型构建

构建“电-碳一张图”模型，研究发电厂全生命周期碳排放、电网拓扑结构参数与运行量测数据、绿电交易数据等数据资源，研究数据汇集、电碳模型构建、电力碳强度计算、绿电追踪溯源、电力碳强度预测、绿电交易辅助认证、企业碳核算及碳效分析等数据及模型集成问题。

13.2研究目标及考核指标
基于“电-碳一张图”技术，应用于陕西电网的电力碳排放监测与管理领域，实现对陕西省电力碳排放的实时监测和分析。通过多颗粒度电力碳排因子计算，精准追踪电力生产、传输、分配和消费各环节的碳排放动态，为电力系统的低碳运行提供数据支持。以陕西不同区域电网为场景，选取典型地市研究对象，所提出的电力碳排因子计算方法需能够反映该电网的电力碳排因子(精度应达到gCO2/kwh),精度高于能源局发布的电力碳排因子10%以上，并构建“电-碳一张图”模型，实现不同碳排放数据及模型集成问题。
13.3资助额度：不超过50万元
14.电力系统中低频量子场强标准装置研究

14.1研究内容
（1）基于电磁诱导透明效应的低频电场非共振感知模型

基于量子亏损里德堡原子模型分析不同能级的响应特性，选择兼顾测量性能和光谱信噪比的能级，测量目标频率信号。根据偶极矩、退相干率、量子亏损等参数建立基于电磁诱导透明测量低频电场的原子结构哈密顿量模型，求解电场作用下的极化率及透射光谱强度，明确系统参数对低频电场测量灵敏度的影响机制。

（2）量子增强的低频电场测量灵敏度提升技术

分析激光的强度、频率和相位噪声、外界杂散电磁场和探测器的噪声等对测量灵敏度的影响，探索噪声抑制方法，实现光谱信噪比提升。明确非共振条件下低频电场测量增益的提升机制，发展基于量子增强的低频电场测量灵敏度提升技术。

（3）里德堡原子气室精密成型与原子探头集成技术

利用光学精加工制造气室各组成部分，采用键合技术将气室各组成部分进行高气密性熔接并制备抗弛豫膜，制备高性能碱金属原子气室。通过低应力键合技术实现光纤与原子气室集成，研制光纤耦合原子气室探头。

14.2研究目标及考核指标
面向电力系统对量子场强标准装置的需求，开展基于相干量子效应的射频电场测量技术研究，通过建立非共振电场感知理论模型，明确电场对原子能级的非共振调控机理，研发量子增强的电场测量灵敏度提升技术，突破传统低频天线尺寸与频率的限制关系，研制出基于相干量子效应的量子场强标准原理样机1台。样机测量频率范围50Hz(1GHz;最优测量不确定度<5%;电场探头尺寸<2(1.5(2cm3 。
14.3资助额度：不超过50万元

15.基于光电传感技术的输电线路瓷绝缘子零值检测技术及工程化应用

15.1研究内容

（1）瓷绝缘子串电场特性仿真与特征数据库研究

针对110kV、330kV及750kV典型塔型结构，构建瓷绝缘子串三维电场精细化仿真模型，开展零值绝缘子串电场分布特性研究；对比分析正常/零值绝缘子串的电场分布差异，提出零值绝缘子的电场变化敏感度指标，建立多电压等级零值瓷绝缘子电场特征数据库。

（2）基于电致发光材料的宽频电场传感器研制

基于电致发光材料发光机理及制备工艺，研究临界发光电场强度的配方调控与工艺优化方法；结合电光效应传感原理，提出相位调制与噪声抑制技术以提升电场测量精度，研制宽频响应的集成化电场传感器；开展标准电场环境下的多维度校准试验，验证传感器的测量准确度与稳定性。

（3）零值绝缘子智能检测系统构建及应用研究

开展无人机载荷匹配性分析，设计轻量化电场传感器搭载方案，制定包含安全裕度的自适应飞行路径规划方法；提出融合电场特征匹配与阈值决策的零值绝缘子算法，开发多特征融合的零值绝缘子检测系统，实现复杂工况下零值绝缘子的自识别；开展典型工况下的飞行测试与检测效率验证，提出完整的无人机巡检作业方案。

15.2研究目标及考核指标

盘形悬式瓷绝缘子作为输电线路核心绝缘元件，其零值劣化问题严重威胁电网安全，而基于电压分布原理的传统人工检测技术存在效率低、风险高、超/特高压线路易漏检等技术瓶颈。为突破传统检测技术的固有缺陷，本研究基于光电传感技术，开展瓷绝缘子零值智能化检测体系研究。首先，建立多电压等级零值瓷绝缘子电场特征数据库，明确电场变化敏感度指标；其次，研制宽频响应集成化电场传感器，并通过多维度校准试验确保其测量准确度与稳定性；最后，开发零值绝缘子检测系统，形成完整无人机巡检作业方案。通过以上研究，实现复杂工况下瓷绝缘子零值的高精度、智能化、非接触式检测，为输电线路状态检测技术智能化发展提供技术支撑，切实保障电网安全稳定运行。单串盘形悬式瓷绝缘子零值检测时间较传统人工检测方式缩短80%以上，形成零值绝缘子电场分析数据库功能模块1套。
15.3资助额度：不超过20万元
16.输电线路自适应宽电流磁场及光伏互补取能自供电系统

16.1研究内容

（1）磁电耦合死区及饱和理论分析与结构优化

开展 CT 互感器取能理论与结构有限元建模，仿真分析小电流取能死区及大电流磁芯饱和范围；研究线圈磁芯结构优化设计方法，加工磁场取能样机，测试不同电流、气隙、负载下的发电电压及功率性能。​
（2）取能电路宽域自适应控制方法

进行磁场取能电路系统建模，研究基于谐振原理并联匹配电容的死区补偿方法；研究自适应控制晶闸管短路泄放的防饱和方法；研究磁场及光伏互补取能的最大功率追踪方法和自适应切换方法。
（3）互补取能混合储能测试与应用验证

开展磁场光伏互补取能及无线电流传感系统联调，测试不同荷载下取能样机和接口电路性能，评估带载能力；结合硬件电压与单片机软件控制算法，研究超级电容和锂电池混合储能系统拓扑；形成取用储自适应动态分配的宽范围高可靠自供电模块，在输电线场景进行无线监控的磁场光伏取能自供电应用验证。

16.2研究目标及考核指标

通过建立磁电耦合理论模型与结构优化方法，解决小电流工况下的取能死区问题和大电流时的磁芯饱和风险；研发宽域自适应取能电路控制策略，实现不同电流场景下的稳定供电；设计磁场与光伏互补取能及混合储能管理方案，提升自供电系统环境适应性；最终形成兼具宽范围电流适配与多能互补特性的自供电模块1套，并在输电线监测场景完成应用验证，为电网传感节点提供稳定可靠的能源供给，支撑电网数字化升级与智能化运维。自取能模块在一次电流2A下启动输出12V，在一次电流50A下最大输出功率高于10W，在一次电流1kA下可稳定取能。

16.3资助额度：不超过20万元
17.GIL导体的电弧增材制造成形调控及高强高导性能优化机理研究
17.1研究内容

（1）电弧增材制造铝合金层状复合结构沉积界面电弧-熔滴-熔池作用机制研究

研究沉积过程电弧电磁热力作用下熔滴-熔池行为特性，分析电流、送丝速度等参数对熔池流动作用规律；电磁热力多场电弧-熔池耦合仿真，分析电流幅值、脉冲频率等电流参数对电磁场、温度场等分布影响规律，阐明铝合金熔池产生及变形机制；建立熔滴-熔池耦合模型，实验仿真相结合探究熔滴过渡及熔池流动特性，揭示电磁热力耦合对熔滴-熔池的作用影响机制。

（2）铝合金复杂结构多传感沉积动态特性及成形控制策略研究

研究异质铝合金在电流、弧长等参数下沉积特性及成形规律，建立参数与成形尺寸间耦合预测模型，明确成形稳定主要影响因素；多传感信号测量采集，研究成形尺寸变化规律，分析沉积系统动态特性；参数自适应反馈控制方法研究，实现沉积过程实时监测与参数动态调整，提高铝合金层状复合结构成形质量。

（3）层状复合结构非平衡凝固条件下微观成分-组织结构-性能演化规律及调控机理研究

研究工艺参数影响下异质交界区域微观组织及转化规律，揭示微观结构演化机理；研究以电导热导、机械强度为代表的性能特性，建立能场作用下电导热导与强度特性相匹配的优化调控方法；研究微观组织特性与性能演化规律对应关系，阐明性能调控机理；提出满足高强高导性能铝合金层状复合结构形性调控方法，制造直径（内径/外径）160/200mm、长度300mm的GIL导体样件。

17.2研究目标及考核指标

明确铝合金层状复合结构沉积过程中电弧-熔滴-熔池流动行为特性，揭示异质界面电弧-熔滴-熔池耦合作用机制，掌握异质层状复合铝合金成形特性及规律，提出基于系统特性的成形反馈控制策略，形成层状复合结构的成形精度与高强高导性能匹配调控方法，制造满足高强度高导电导热要求的电弧增材制造层状复合铝合金GIL导体缩比样件1件。GIL导体结构的屈服强度由传统6063铝合金的100-160MPa提升至本项目所研究铝合金层状复合结构的200MPa及以上；通流区域电导率由50%-55%IACS提升至复合结构60%IACS的纯铝电导率，实现GIL导体整体机械强度及通流能力为代表的综合性能大幅提升。
17.3资助额度：不超过20万元
18.环保型聚丙烯电缆绝缘多尺度界面优化方法研究
18.1研究内容

（1）基于分子链结构设计对多尺度界面结构的影响规律研究

基于原位聚合技术，调控聚丙烯绝缘中功能助剂单体结构、乙烯添加量、弹性体含量等组分参数，研究组分参数对聚丙烯绝缘中晶-非晶界面区厚度、结晶度等关键晶-非晶区界面结构参数，橡胶相尺寸及分布、多相玻璃化转变温度等关键基体-弹性体界面结构参数的影响规律。

（2）多尺度界面调控对聚丙烯绝缘电学性能的影响规律研究

研究不同组分调控下的多尺度界面结构参数对聚丙烯绝缘交流击穿强度、体积电阻率及其温度稳定性、高温介质损耗等关键电学性能参量的影响规律，建立多尺度界面与电学性能的构效关联机制。

（3）聚丙烯绝缘多尺度界面优化和电学性能提升方法研究

建立组分参数-多尺度界面结构参数-电学性能参数的多维数据库，通过相关性分析、化学计量学等方法，优选关键聚合组分参数，提出实现多尺度界面优化和电学性能提升的关键方法和参数体系。

18.2研究目标及考核指标
本研究针对环保型聚丙烯电缆绝缘在多尺度界面结构中的关键瓶颈，系统研究分子链结构设计对晶-非晶界面厚度、结晶度、橡胶相结构及玻璃化转变行为的调控机制，揭示其对交流击穿强度、体积电阻率及高温介质损耗等电学性能的影响规律。结合多维数据库与化学计量学方法，优选组分参数，提出界面优化与性能提升的关键策略。研究将为聚丙烯电缆绝缘界面调控与性能优化提供理论依据与技术支撑，推动其工程化应用，实现聚丙烯绝缘材料在20℃下交流击穿强度≥130 kV/mm、直流击穿强度≥300 kV/mm (0.1mm厚)，体积电阻率≥10¹⁴ Ω·m，90℃下tanδ≤0.001。

18.3资助额度：不超过20万元
19.油浸式自冷变压器用飞翼式散热器结构设计及优化研究
19.1研究内容

（1）飞翼式散热器数理模型构建及验证研究

针对自然对流和辐射耦合散热条件下，飞翼式散热器的三维热流传递特性，基于高效网格生成技术和CFD软件，构建多物理场耦合数值模型；通过网格无关性验证及热成像实验对比，揭示翅片表面温度梯度与空气流速分布的强相关性，形成适用于变压器散热场景的可靠仿真方法。

（2）飞翼式散热器翅片结构参数影响分析及结构优化研究

基于响应面实验设计方法，研究翅片倾角、高度、厚度、间距对飞翼式散热器散热性能的影响规律，构建翅片结构参数与散热性能的二次回归方程，确定倾角与高度的交互效应阈值及高度与厚度的约束规律，结合期望值法多目标优化得出最优参数组合。

（3）飞翼式散热器实验研究及可行性验证

实验研究飞翼式散热器的散热性能，通过温度分布与红外热成像图对比，揭示翅片侧温度分布规律，分析截面形状对流通面积的约束机制、排间距对气流组织的调控规律以及管间距对热堆积现象的抑制机理，验证飞翼式散热器散热性能提升潜力。

19.2研究目标及考核指标

针对现有片式散热器散热能力不足的问题，本项目提出将高效飞翼式散热器应用于自然油循环冷却系统，构建飞翼式散热器多物理场耦合数理模型，研究不同结构参数对散热性能的影响规律，获得翅片结构参数与散热性能的量化关系模型；考察管内流动截面形状、排间距和管间距对散热性能的影响机制，提出飞翼式油变散热器的结构优化设计方案。研究成果为提升变压器过载能力、延长设备寿命提供理论支撑。相较于传统片式散热器，飞翼式散热器单位体积散热性能提升10%以上，开发飞翼油散设计软件1套。

19.3资助额度：不超过20万元
20.高压设备内部非稳态放电宽频电流传感器研制

20.1研究内容

（1）磁芯材料的宽频响应性能仿真与优化

针对目前高端铁氧体磁芯材料受限于国外技术，带宽难以突破10 MHz的瓶颈，通过有限元仿真技术，分析铁氧体磁芯材料对传感器性能的影响机理，研究铁氧体聚磁环影响传感器频率特性的关键电磁参数；通过材料配方掺杂改性、烧结工艺优化等方法对铁氧体磁芯材料电磁参数进行调控，优化磁芯材料的频率特性，使磁芯材料在宽频范围内仍保持优异的电磁性能，突破传感器难以在宽频率范围使用的瓶颈。

（2）复合磁敏元件结构设计与宽频信号调理电路研制

针对铁氧体磁芯无法测量直流及低频信号的难题，研究隧穿磁阻芯片与铁氧体磁芯复合磁敏元件结构设计与仿真，突破复合结构在频率过渡区域可能产生的增益不匹配、相位漂移与响应突变问题，研制频段过渡区信号调理与融合电路，设计带通滤波、自适应增益补偿等模块，开发跨频段信号平滑过渡与统一输出模型，实现-3dB带宽达到DC-50 MHz。

（3）宽频电流传感器样机研制与应用验证

完成宽频电流传感器整机结构设计与功能集成，研制具备带宽响应、100 A级大电流精确感知能力的传感器样机；研究宽频样机的频率响应曲线、精度与稳定性，验证其在高压电力设备内部放电检测、中压配电开关电磁骚扰等应用中的可行性。

20.2研究目标及考核指标

项目拟研制一类具备DC-50 MHz宽频响应能力的电流传感器，用于高压设备内部非稳态放电电流的精确测量，有效提升高压设备的故障预警和诊断能力，为电网提供稳定可靠的宽频检测手段，保障高压设备运行安全性与稳定性。形成传感器样机（样品）1台，-3dB带宽达到DC-50 MHz；50Hz工频下，测量精度达到1%FS@100A。

20.3资助额度：不超过20万元

21.基于图像识别与实时分析的无人机巡检技术研究

21.1研究内容
（1）根据目标识别自主调整云台相机云台的辅助拍照研究

现阶段无人机飞行依赖已经规划好的航线，其中航点信息就包含了已某一设定好的角度、变焦、光圈等相机参数进行拍照，然而无人机飞行定位存在一定误差，这厘米级的误差虽不影响飞行安全，却对拍照有较大的影响，可能厘米级误差就会导致拍摄目标偏移，不在画面中央甚至偏移出画面，导致拍摄照片质量降低甚至无效。我们通过在全景目标的识别的基础上，通过图像中心与目标实际视觉距离转换为云台转动角度，自动控制无人机云台相机控制目标在图像居中。研究根据图像曝光量实时检测，控制相机光圈的进光量，保证图片不过曝或不暗光。

（2）根据图像分析，自主引导飞行与主动越障的研究

无人机在飞到第一基巡视杆塔与导地线的起始位置，研究无人机的自主引导飞行功能，即识别到起始位置后，根据实时图像识别杆塔与导线，并通过位置信息与周边环境距离的解算，控制绕杆塔飞行巡视一周并对关键目标进行拍照。完成杆塔拍照后回到杆塔起点，再根据导地线的识别，判断无人机巡视方向，延导地线引导飞行并拍摄通道画面，直至再实时图像中识别到下一基杆塔。直至完成全部巡视任务。同时研究在图像画面中遇到诸如树林、建筑、山体等障碍，基于视觉SLAM算法与主动飞行路径优化算法，可自主控制无人机主动避开障碍。

（3）根据图像分析，研究拍摄目标缺陷的实时发现并自动标注的实现方法

根据目标识别与图像分析，研究在实时图像上对于无人机发现的缺陷进行主动红框标注。研究缺陷实时分析方法，基于深度学习的卷积神经网络模型，通过不断的积累的输电、配网相关图像样本库与缺陷库进行训练，不断优化、学习与升级。提升单位在图像缺陷分析的科研水平。

21.2研究目标及考核指标
基于目标的实时识别与分析，研究无人机的云台相机智能自主调节控制机制，研究无人机飞行中对电力设备缺陷的实时发现与智能框注，可协助地面操控人员及时发现隐蔽缺陷。自主巡检照片合格率：95%，导地线巡检自主完成率：95%，缺陷实施发现并自动标注率：60%，形成样机（样品）1台包含软件（功能模块）1套。

21.3资助额度：不超过20万元
22.电力网络攻击智能溯源与主动防御系统研发

22.1研究内容

（1）大模型异常行为识别

研究基于人工智能大模型的电力流量异常行为识别技术，解决传统检测方法对AI混淆流量识别能力弱的问题。融合元数据、报文内容和行为模式等多维特征，构建面向电力场景的多模态异常检测模型。研究跨站点特征共享与联合训练机制，实现电网与场站间的特征迁移与协同学习，缓解数据孤岛问题，提升复杂攻击识别率。

（2）智能攻击溯源体系

研究构建电力行业专用的攻击知识库与溯源分析框架，提升对高级持续性威胁（APT）的识别与归因能力。研究典型电力业务场景的攻击战术、技术与流程。研究基于攻击行为轨迹与关联特征构建攻击者画像，研究APT组织特征刻画与身份指纹提取，为护网行动提供多阶段、多维度的溯源能力支撑，提升组织级威胁对抗能力。

（3）应急决策支持系统

研究如何构建融合电力业务与安全事件的信息化决策平台，解决响应处置流程响应慢、依赖人工经验的问题，将《电力网络安全事件应急预案》的响应流程转化为规则引擎，实现策略匹配与最优处置路径推演。

22.2研究目标及考核指标

本项目旨在依托人工智能大模型，设计多模态异常检测技术，融合元数据、报文内容与行为特征，提高对AI生成混淆流量及复杂攻击的识别能力。通过跨站点特征共享与联合训练，解决数据孤岛问题，提升电网整体异常检测水平，显著缩短安全事件定位时间；开发融合电力业务与安全事件的应急决策支持平台，实现三维攻击态势可视化和响应流程自动化，提升应急响应效率与决策科学性，满足《电力网络安全事件应急预案》对快速研判和处置的要求。Ⅰ级事件定位时间≤1小时，攻击行为识别准确率≥85%，形成软件（功能模块）1套。

22.3资助额度：不超过20万元
23.西部特异风场下输变电塔架关键节点振动疲劳智能评估与原位提升技术研究

23.1研究内容
（1）西部特异风场下输变电塔架风振响应特性研究

构建西部复杂地形与沙尘暴环境典型风场数据库与精细化风场重构模型，开发考虑特异风场荷载和塔架-导线舞动耦合效应的输变电塔架风振响应高效数值分析方法。开展西部特异风场下输变电塔架-导线耦联体系多体耦合动力响应时程分析，研究输变电塔架关键部位振动响应（塔顶位移和加速度、塔底剪力和弯矩等）时频域特性，揭示西部特异风场下输变电塔架风振响应特性。

（2）西部特异风场下输变电塔架关键节点疲劳损伤机理与智能评估方法

开展西部特异风场作用下输变电塔架结构多尺度数值模拟，研究其螺栓连接和焊接等关键节点应力响应、疲劳失效模式与演化路径，揭示其疲劳损伤累积机理与裂纹萌生扩展机制；研发基于“无人机+传感器”多源信息融合的输变电塔架关键节点疲劳损伤智能监测装备，提出基于机器学习的特异风场下输变电塔架关键节点振动疲劳寿命智能评估方法，实现损伤状态的实时感知、早期识别与量化评估。

（3）输变电塔架关键节点抗疲劳原位提升方法

研发焊接缺陷激光熔覆修复增强技术，研究扫描路径、表面粗糙度等对熔覆板疲劳性能的影响规律，通过拓扑优化明确应力集中和残余应力最小的加固形貌与扫描路径，揭示激光熔覆修复加固焊接节点的疲劳性能提升机制；研发螺栓连接界面改性材料及高压流体渗透工艺，研究界面氧化层厚度和微观结构等对螺栓连接微动疲劳性能的影响，揭示界面渗透强化对微动疲劳性能的提升机制；形成输变电塔架关键节点抗疲劳性能原位提升成套方法。

23.2研究目标及考核指标
构建西部复杂地形与沙尘暴环境典型风场数据库与精细化风场重构模型，开发特异风场下输变电塔架-导线耦联体系风振响应高效数值分析方法；揭示特异风场下输变电塔架振动响应特性与关键节点疲劳失效演化路径，研发基于多源信息融合的关键节点疲劳损伤智能监测装备与评估方法；开发焊接疲劳缺陷激光熔覆修复增强与螺栓连接微动疲劳界面渗透强化技术，揭示其疲劳性能提升机制，形成输变电塔架关键节点抗疲劳性能原位提升成套方法。提出西部典型风场精细化模型重构方法1种；提出特异风场下输变电塔架-导线耦联体系高效数值分析方法1种；提出基于多源信息融合的关键节点疲劳寿命智能评估方法1种，精度高于80%；提出输变电塔架关键节点抗疲劳性能原位提升方法2种，寿命延长50%以上，形成软件（功能模块）1套。

23.3资助额度：不超过20万元
24.配电网中储能并网变流器增加智能化二次调频调压功能及提高抗扰性的控制改进关键技术研究

24.1研究内容

（1）储能变流器的智能化二次调频调压控制功能设计

首先建立与临近储能变流器的通信通道，采集功率电压以及下垂系数等关键信息。然后基于构网型控制模型和临近节点的稀疏信息，应用数据智能驱动+控制机理模型的方法对储能变流器相关控制参数进行智能优化调整，并在调整过程中通过实时通信的信息反馈完成与临近储能变流器的控制协同，最终实现局域电网极小分辨率下的自主二次调频调压，确保电压在额定范围内。

（2）弱电网场景下储能变流器的大扰动失稳机理分析以及稳定性提升策略设计

在弱电网条件下，考虑电网故障、电压不平衡、负荷大容量突变以及由此引起储能自主二次调频调压控制调整等多种大扰动场景，建立储能变流器的暂态响应模型。基于模型构造相应的李雅普诺夫函数，通过分析控制系统中的功率环、电压环和电流环控制参数，以及外部电网的短路比、大扰动程度和持续时间对储能变流器稳定性的影响，完成对应的失稳机理分析。进一步基于失稳机理对控制参数进行自适应整定，并通过设计抗扰控制策略来有效提升储能变流器的大扰动稳定性。

24.2研究目标及考核指标

对现有储能变流器进行控制升级，通过加入基于人工智能技术的自主二次调频调压算法，不依赖中央控制将电网的电压和频率稳定在额定范围内，且大幅度降低了通信线路和数据量。另外针对目前并网的储能变流器，在多种场景下进行暂态失稳机理分析，给出提升其稳定性的控制技术方案，并在现有储能变流器的控制中加入抗扰算法，对其扰动稳定性进行提升。多台分布式储能不依赖中央控制器完成对电网二次调频调压的协同控制，且通信量较现有中央控制方式减少50%。在低电压等大扰动场景下，储能并网变流器由现在的0.625s持续时间提升到1s以上，形成储能变流器控制软件功能模块2套。

24.3资助额度：不超过20万元


